
(Zgodovinsko - krajepisna črtica.) 
IV. G o r n j e C e l j e . Kdor v Celje pride, 

bode težko opustil ogledati si razun omenjenih 
znamenitosti tudi razvaline starega celjskega grada 
na jugovzhodnem hribu, kamor se brez težave v 
dobri pol uri lehko pride. Pot drži deloma po 
senčnati hosti, deloma med vinogradi navkreber do 
kmeta, ki je poprej bil lastnik te razvaline. Na 
celem Štajerskem ni tako velikanskih razvalin po
krivajočih tako ogromen prostor. Še razsipano in 
podrto zidovje nam očitno kaže, kako trden in 
močen je moral biti nekdajni celjski grad. Okoli 
stirioglatega Friderikovcga stolpa leži v največjem 
neredu podrto zidovje vse prepreženo z gostim 
bršlinom, ki ga še nekoliko razpada brani. Na 
južni strani se je že mnogo kamenja zvalilo v 
prepad, proti severu in zapadu pa grozno vesi na 
pečini, pod ktero šumi bistra Savinja. Med ljud
stvom še se nahaja marsiktera pripovedka o tem 
gradu in njegovih razvalinah. Tako se govori, da 
je od grada čez Savinjo na Šmiklavski hrib bil 
razpet usnjen most, kar pa ni lehko verjeti zarad 
velike daljine. Tudi pravijo, da je iz gornjega 
Grada v mestni grad peljala podzemeljska pot in 
druga podzemeljska pot je peljala proti južni strani 
na prosto. Pod ruzvaliuami je bojda še zdaj velik 
zaklad skrit. Ali so že Rimljani Gornje Celje po
zidali ali poznej kdo drugi, tega ne vemo. Samo 
toliko vemo, da so že v 14. stoletju grad in mesto 
Celje imeli grofi Heunburški, da je oboje gospa 
Elizabeta Heunburška zastavila deželnemu namest
niku na Koroškem Konradu Aufensteinskemu, od 
kterega ju je 1. 1331. Friderik Saueški za 250 
mark rešil. Ravno ta Friderik Saneški je bil potem 
1. 1341. od cesarja Ludovika IV. z privoljenjem 
in priporočenjem vojvode Albrehta II. povzdignen 
v grofovski stan z priimkom „Celjski", ter je po
stal oče slavne rodovine celjskih grofov, ki so 
okoli 100 let slavno v Gornjem Celju gospodarili 
in si v tem kratkem času pridobili svetovno čast 
in oblast. Friderik I. je bil prvič oženjen z Ano, 
hčerjo saksonskega vojvode Janeza, od ktere je 
imel hčeri Ano in Katarino: drugič je bil oženjen 
z Dietmundo pl. Walsee, ki mu je porodila sina: 
Ulrika I. in Hermana I. Umrl je 9. avgusta 1. 1359. 
— Ulrik I. je bil,tudi dvakrat oženjen; najpred 
z Adelhcido pl. Ottingen in potem z Adelheido 
Ortenburško ter je umrl 1. 1368. zapustivši iz dru
gega zakona edinega sina Viljema, ki pa ni imel 
moškega zaroda. Drugi sin Herman I. si J e vzel 
za ženo Katarino, hčer Bosniškega kralja Štefana 
Tvrdkota, ki mu je porodila dva sina Janeza in 
Hermana II. Janez je umrl brez otrok; Herman II. 

Za poduk in kratek čas. 
Celje in njegova okolica. 

pa je imel z svojo ženo Ano grofico Schaumburg 
tri sinove: Friderika II., Hermana III. in Ludo
vika, in tri hčeri: Elizabeto, Ano in Barbaro. Sin 
Ludovik je v otroških letih umrl, Herman je za
pustil samo hčer, torej se je moški rod le ohranil 
po Frideriku II., ki se je oženil z Elizabeto gro
fico Modruško, z ktero je imel sina Ulrika II. in 
Friderika; slednji je vendar hitro umrl. Po smrti 
prve žene grofice Modruške oženi se Friderik z 
lepo pa ubogo grofico Veroniko Deseniško, kar sta 
mu oče in sestra Barbara, žena ogerskega kralja 
Sigmunda, tako zamerila, da sta Friderika v ječo 
vrgla, Veroniko pa vkončala. Cesar Sigmund je 
Friderika in njegovega sina Ulrika II. 1. 1436. po
knežil, kar je rod celjskih grofov na najvišjo stop
njo slave in oblasti povzdignolo. Friderik je 93 let 
star umrl 1. 1454. Sin Ulrik II. vzeme za ženo 
Katarino, hčer srbskega vladarja Jurija Branko
viča; njeni trije otroci Herman, Jurij in Elizabeta 
80 pa vsi pomrli še preden je bil Ulrik 1. 1456. 
v Belemgradu umorjen. Tako je z Ulrikom II. 
zginol toliko slavni rod, ki si je v eni stotini let 
toliko premoženja, toliko slave in veljave pri
dobil, da mu ni v zgodovini najti enakega. Z celjsko 
grofijo se je po umoru Ulrikovem začel hud pre
pir, kajti 24 dedičev se je za njo oglasilo, med 
njimi sam cesar Friderik IV. Vdova Katarina je 
svoje svetovalce in podložnike z prisego zavezala, 
celjske grofije nikomu ne prepustiti, kdor ne spolni 
vseh Katarininih zahtev. Pa ravno jeni vojvoda 
Jan Vitovec se je na tihem z cesarjem pogodil 
ter mu Gornje Celje in grad v mestu izročil. Cesar 
vendar ni mogel vseh Vitovčevih zahtev spolniti, 
zato se Vitovec zopet proti cesarju obrne in bi ga 
kmalu bil v celjskem gradu vjel. S časoma se 
vendar Katarina in Vitovec z cesarjem Friderikom 
pogodita in mu izročita celjsko grofijo, ki je od 
potlej ostala pod avstrijskim žezlom. Gornje Celje 
so avstrijski vladarji deloma po oskrbnikih oskr
bovali ali so ga dajali v zastavo; 1. 1750. pa ga 
je cesarica Marija Terezija prodala grofu Antonu 
Gaisruku. Po njegovi smrti je bil posestnik tega 
grada njegov brat Janez Karol grof Gaisruk, potem 
pa tega sin Vincencij, ki je vse zagospodaril, tako 
da je na dražbi kupil grad Gornje Celje kmet 
Andrej Gorišek za 60 fl. ali kakor drugi pravijo 
za 35 fl. Leta 1795. še so ljudje v gradu prebivali 
in podoba iz tistega časa kaže, da je bil še precej 
v dobrem stanu. Novi posestnik pa ga je do cela 
razdrl in kamenje za zidanje prodal. Da bi se 
vsaj razvaline tega slavnega grada ohranile, kupil 
jih je grof Wickenburg za 600 fl. in 10 tolarjev, 
na račun deželnih stanov in tako so zdaj te raz
valine deželna lastnina in dežela dovoli vsako leto 
nekaj denarja za ohranjanje in vzdrževanje Gor
njega Celja. 

Smešuičar 17. Z a s t a v i c a : kakor Turk Bol
gare, me na kole vesijo; Da se ne genem, me 
prek života vežejo: Z mečem mi zakrivljenim mojo 
glavo sekajo; Osrčje mi izrežejo; Me v vedrih 



domov znosijo; Z nogami me teptajo, da vse kosti 
mi zmanejo; Kri mojo v zemljo skrivajo; Kjer 
solnca žark do nje ne more; Pa zopet tje se 
vrnejo; Da kri v se mojo srebljejo; Pri tem veseli 
pevajo; Še skačejo in plešejo; Boga pa svoj'ga 
hvalijo, Ki mojo kri jim pit' je dal; Vsi tako z 
menoj delajo; To niso Turki ne, I jaz, ki me 
tak' mučijo, Bolgar jaz nisem ne; Mnčitelji Slo
venci ste; Kdo sem pa neki jaz? Dr. J. P. 


